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árt formákéba szorítani. Ady a lazább formát kedveli, ami nem 
jelenti, hogy teljesen elveti a verstan szabályait, de szinte minden  

esetben a forma feloldбdik a líra izzásábаn, mégpedig olyképpen, 
hogy részrevétlen marad, nem ön тnagáért, hanem a vers tartalmi, 
gondolati jegyeinek kifejсzéséérn létezek. A foranában egyszerre 
érezzük az őserőt, azt, hogy a költő  eszіközei nem a kiter г Ρveltség, 
a vsnáltság kézi másai, papírra rótt jelei, hagynám a belülr ől jövő  
láva veti őket a versbe, de érezzük a megoldásokban biztos ér-
zékkel válaga аtni is tudó költőt. Ugyanoskkor, nem egy esetben a 
vitathatatlan és tévedés nélkül felismerhet ő  egyéni zamatok hát-
terében a modorosság és a pátosz sem t ~agadhatб  le. A vers rossz 
szellemeit azonban legyőzi az érzelmek és az eszközök forrongása. 
A Ki látoitt engem? szenvedéseinelk — бs olykor szenvelgéseinek  
— barométere a költ ői eszközök tára, tegyük hozzá, sajátosan  
adys tára.  

T1TL A KјLTŐI TAPASZTALATON  

BANYAI JÁNOS  

Ady Endre: A halottak élén. Pallos, Budapest, 1918  

De ki kérdez, választ várjon,  
Ha nem is kell mára válasz.  

(Adp Endre: EI f áraszt a várás)  

Most látható csak pontosan, A halottiak élén költészeti tapasztala-
tot és történelemismeretet összefoglal б  egységének, teljességének 
megvilágító fényében, hogy Ady Endre minden verse kettős kérdés. 
A törtéпelanet, a társadalmat, a természetet a költészettel mindig 
egyszerre, egyidőben kérdezi. És választ kap „Ha nem is kell már 
a válasz." A kettős kérdezés mindig megújulásra készttető, belső  
motorja ennek a költészetnek. A költ ő  nem nézhet szembe a jelen, 
a múlt, a jövő  világával, ha nem néz szembe a költészettel, nem 
radikalizálhatja a történelmet, ha nem radikalizálja a költészetet is 
egyúttal. Nincs a költészetnek társadalmi relevanciája a versnek a 
költészet kitaposott útjair бl valб  letérése nélkül. Se nem vizsgálha- 
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tó, hogy mi volt előbb, a vers társadalmi meghatározottsága, vagy a  

vers ön-alakítása. A alkotás!ként nem teljes versben a társadalmi  

kérdések Fis némák maradnak. Éppen ezért mutathatja A halottak  
élén egyszerre, elválaszthatatlanul egyid őben Ady Endre költésze-
tének a valóságos történelmi erőkkel való együttjárását és a költé-
szet döntő  kérdéseinek mindig újbóli megfogalmazását. Mert amikor  

Ady Endre a véres háborút, a holtak világát, a létnek a maga  

jelenében való szorongatottságát rés bizonytalanságát mutatja meg  

a teljes emberi megéltség és átéltség intenzitásával, akkor éppoly  

intenzitással teszi fel a vers kérdését is, akkor éppoly teljességgel  

építi ki önmagában teljes, semmi „külsőre" vissza nem vezethet ő  
és le nem fordítћatб, öntörvényein kívül mással .nem értelmezhet ő  
költői világát. Csakhogy e minden jelent ős költői világképet meg-
határozó elven túlmenően Ady Endre 'nemcsak kérdez, hanem választ  

is kap. Válaszaival lépi túl a kett ős kérdezés elvileg megvont hatá-
rait. Válaszaiban nemcsak kortünetek, nemcsak id őhöz kötött fel-
ismerések nyernek pontos megfogalmazást, hanem a vers lehet đsé-
gei és esélyei ;is.  

Éppen ezért A halottak élén kötet ismertetését aligha lehet más-
sal kezdeni, mint a költői szituáció aránylag pontos megfogalma-
zásával. A költői megszólalás helye és ideje minden eddigi kötetét  

definiálta, sokszor a kelleténél is kirivbbban és közvetlenebbül. Eb-
ben a kötetben a ,megszólalás helyzetei közvetettebb anegfogalmazást  

nyertek, a vers távolabbra került az élmény meghatároz б  forrásá-
tól. Más szóval az élményforrások (a történelmi és társadalmi fel-
ismerések) is a vers világában kerültek, nem a valósághoz, hanem  

a költészethez való rögz ődés szerepében. Az Élet nem vált ezzel  

Ady Endre számára „esztétikai problémává", csak egyszer űen az  
Élet is kilépett a mindennapok szorítójából, és a költészet szerves  

része lett. A Halottak élén kötet költői szituációi tehát valóságos  
költői kérdésként fogalmazhatók meg. Nem újdonság ez a korábbi  

kötetekhez képest, de egész kötetet meghatároz б  szerepe és e szerep  
intenzitása minőségi átala'kulá њként mutatja fel. Aminek azért van  

éppen a költői szituáció megfоgalnrazásának keretében oly nagy  
jelentősége, mert Ady Endrét korábbi köteteiben a Jöv ő  költőjé-
nek ismertük, aki a jövőbe nézve a jövő  felől látta (és látta meg) a  
jelent, de amúltat is, míg A halottak élén kötetben nincs ily nagy  
ingázás az emberi íidó határpontjai között, ebben a kötetben az itt-
lét, a jelen-lét képsarai és összefüggései uralkodnak. Ami azt jelenti,  

hogy a költészet szerves részéként az Élet a határtalanság jegyeit  
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vette fel. Hogy az egyes versek mögött konkrétan kimutathat б  té-
nyek és adatok rejlenek, az csak az életrajzi kwtatók és a filoló-
gusok rátermettségét bizonyítja, de rum mond ellent unnak, hogy  
az élet tényei ebben a kötetben a teljes jelenlét i .szanylatai között  
maguk is költészeti problémává váltak. Igy A halottak élén kötet 
verseiben a költői szituáQió a most-ben, a jelen-ben való teljes itt-lét 
viszonylatai 'között alakul ki. Néhány évvel el őbb (1913-ben) még 
azt mondhatta, „Hogy minden vonnál mindig jobb a más." (A  
mindegy átka). Most smár csak azt mondhatja, hogy „Úgy fáj a 
Most ,és én úgy fájok tőle." (Távolról a mustba) Nincs már meg az 
„ötven évről nézhetni a Mustba" távlata, nincs meg tehát a r еmény 
perspektívája, aminthogy a jel сnből ötven évre visszanézni sem le-
het, csak a „Kívánkozok a tegnapba" (Nyögök s mind terhemmel)  

és a Tegnapi tegnap siratása maradt. Ezért lehet az egész kötetnek  
központi helye a Már előre rendeltettem vers négy sora:  

Testem, ez a szint, kényes szerszám  
Mint valami ördöngös posta  
A Most-Idők rémületeit  
Előre és magával hozta. 

A jövőt ,mondó és a jövővel hadakozб  költő  a Most rémületében 
szбla'1 meg tehát. S ez a rémület nem ásuneretlen számára, hiszen 
megjövendölte, most csak vállalni kell és viselni a terheit. Az ilyen 
jelen vállalása és (el)иΡiselése határozza meg az gitt-létnek mint költ ői 
szituációnak a jelentését. 

Az itt-lét költői szituációja szoros összefüggésben van mind a.z  

elmagányosodás (és elidegenedés), mind pedig a remények felszá-
molásának e kötetben domináló érzésszintjeivel. Mert itt araár min-
den defiinitfv, rémületet kelt&n befejezett. Ne feledjük, az utolsó  
évek versei ezek, ,már nem a szvm;bolvkus, hanem a valóságos halál-
ra való felkészülés és +készültség éveib ő'1. Ady Endre individualiz-
musát a korábbi éveikben (kötetekb n) még feloldotta (feloldhatta) 
a távalbalátásnаk és odatartozásnak együtt ható érzése, itt — ebben 
a határtalan és rémülettel terhes jelen-létben — smár nincsenek ilyen  
kötelékek, itt már: „Fölgyujtattam minden hevülésem, / S hideg 
szemmel is megvizsgáltam magam: /Hitem, harcaim, bús kétkedé-
seirn." (Mégsem, mégsem, mégsem) A „hideg szemmel" való önvizs-
gálat csak ebben a véges és definitív szituációban lehetséges. Amikor 
a szenvedés is kevés már, a halálnál is több kell:  
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Mikor az átikak átka zúg,  
Milyen hazug  
A szenvedés:  
S a szenvedés milyen kevés.  

(A szenvedésnél többet)  

S ennek az önvizsgálatnak, a definitív megdermedtségre való ráis-
merésnek nincsenek, nem is lehetnek m сgnyugtató eredanényei, leg-
feljebb az átkos mindegy érzése. A már idézett, 1913-b бl való  A 
Mindegy átka még felszбlítás a „reménytelen Mindegy" érzése és  
hatahma ellen, viszont az 1917-ben készült E nagy tivornyán már  
az eluralkodottmindegy verse: „Szakadnak a vásznak, szakadnak. /  
Eljött az álnnodt minden-mindegy". Az án magára maradt a soka-
ságban, a régi nagy hitek mind kih űltek, a lángok mindent feléget-
tek, csak a lét remeg az itt-ben: „Minden amiben hittünk, / Oda-
van, oda-van, oda-van." (Dala boldogtalanságról) Igy lesz a végső  
szánadás és a definitív „határtalanság" helyzetében az én a „leg-
nagyobb nagy-hatalom". (Bóbiskolván lehajtott kaydo'n оn). De már  
nem a tkorábbrбl iзanert mindenség-én ez a nagyhatalom; nem a ko-
rábban látott és egész világgá fejlesztett személyiség, hanem a befe-
jezett, a lehajtott, harcra már alkalmatlan fegyveren megpihen ő .  

A veszélyeztetettségnek ez az egész világot megragadó helyzete  
azonban nem, legalábbis nem elsód.legesen egzisztenciális eredet ű .  
Hanem határozottan tört бпelmi. Mert az itt-et mint realitást nem  
a világba való kivetettség, hanem a világgal való együttélés hatá-
roгza meg. Ezért neon visszhangtalan és elvonatkoztatott, a halál-
nál ,is többet, szenvedtet&bbet kívánó az én-lknáltása, hanem a tör-
ténelem valóságos бpítnnényei közül feltörő  kiáltás, mely nem  
szárít már visszhangra, de visszhangoznia kell, mert ugyanazt  

mondja, amit minden rémület és rettenet.  

S ebben az élethelyzetben leli meg Ady Endre az új „csapatot",  
az új élethelyzetnek, a definitív befejezettségnek а  сѕаpа t6t:  

Most a Mezőn mindenki veszt  
S vér-felhđ►k futnak szabadon  
S hű  csapatomat most leltem meg.  
Most leltem meg a csapatom,  
Az Életből kikényszerültet.  

(A halottak élén)  
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Az itt-lét ilyen helyzetében, „az igazi haloványak táborában" ve-
zérkedik, s ebben a táborban, ennek az új csapatnak az élén a véges  
és már fel nem oldható döbbenet az uralkodó élmény, a mindenen  
áthatoló és mindent megdermeszt ő  rálátás. Az a pillanat, amikor az  
elme megáll, mozdulatlan lesz, s ebb ől a mozdulatlanságból se a  
rosszabb, se a jobb felé araár nem vezet út: „Ha valaha még megál-
lott, / Soha így még meg nem állott / Ember-elme" (Csak rosszabb  
volnék). Ez a vezérkedés már se nem jó, se nem rassz; az itt-létnek  
már nincsenek erkölcsi normái:  

Egész világ szőttje kibomlott,  
S én egy .nyomorék fonál hurkán  
Még mindig csak bénán zsibongok?  
Mit törődjünk elmultak voltján?  
Terítve a Föld, lakni tessék:  
Éljünk dögige nagy tivarnyán.  

(E nagy tivarnyán)  

A halottak élén ikötet költői szituációit egyrészről a már nem de-
finiálható határtalan és másrészr ől a semmivel (,,.minden-mindegy"  
és „mindent-szabad") azonos mozdulatlanság, megdermedtség ha-
tározza meg, ezért mondhatóa kötet alapkérdésének a Véresre zú-
zott homlokkal cíanű  vers első  három sora: 

A Mában élni a Jövőért, 
Az Újnak tenni hitet: 
Valamikor csináltam бén ezt? 

A Ma, a Jövő, az Új már megfоghatatla.n emlék, csak a Most és a 
Van maradt meg, a tegnaptalan és a holnaptalan itt- és jelen-lét. 
Ezek az ádő távlatoktól megfosztott emlékek, megkérdezetts бgük fi-
lozбfiai és egzisztenciális szintjén, a ,,mozdulatlan jelenlét" vers-
helyzeteit alakítják ki. Ennék a mozdulatlan jelenlétnek egyik 
pontosan körülirhat б  költői témája ebben a kötetben a Tegnap-szim-
bбluan. A tegnap itt nem az elmúlt évek felemlegetése, nem is a 
múltba süllyedt történelmi példa felfedezése és semmiképpen sem 
a „régi szép iddk" visszaálmodása, hanem a határtalan jelen-létnek  
a  múltba való visszavetítése, abba a múltba, amelyb ől még, ha ne-
gatívan, akkor is, jövendölni lehetett. Az hogy „Én, jaj, a régiekkel  
tartok." (Véresre zúzott homlokkal) és a Tegnapi tegnap sir дtásá- 
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nak zárбsorai: ,,Oh, hóhér Idő, / Oh, tegnapi-tegnap igéje, / Meg-
rontásoddal megszépült varázs." — nem mond ellent ennek. Mert 
Ady Endre költészetében nincs helye a jelent betölt ő  tegnapillúzió-
nak. Semmiféle illúziónak sincs helye. A tegnappal tart б  költői én 
és a tegnap mint varázs az .itt-lét reménytelenségét húzza alá. Nem 
azt, hogy a múlt szép volt, hogy a múlt még otthont nyújthat, 
hanem azt, hogy „minden Leendő  összeomlott." (Véresre zúzott  

homlokkal) A „régiekikel tartok" pedig a „haloványak táborának" 
másik neve csupán. Ily módon a Tegnap, bár A halottak élén leg-
teljesebb fanmában kifejtett szimb бluma, jelentéswdvarával elszakad 
a kifejező  képek láncalatát бl, és lényegében önmaga cáfolata lesz, a 
határtalan és mozdulatlan jelenlét önmagát :megseanmisít ő  ellenpont-
ja. Ezzel párhuzamosan a Tegnap ellenpontozásosan kifejtett szim-
bóluma a kötet leggazdagabban kialakított .motívumláncolatával, a 
babona-motívumokkal érintkezik. A babona természetéhez tartozik, 
hogy a múlt felé nyit utat, a múlt világának és világrendjének meg-
értéséhez járul hozzá. A Tegnap szimbólum útján a mozdulatlan és 
rémült jelenlét a babonák költ ői rendszerével teljesedik ki, szilárd  
és ,meggyőző  költői világképet alkotva.  

Ennek a költői szituációnak, a mozdulatlan jelenlétnék, a émü-
letek, a lét veszélyeztetettségének, az itt-,nek történelmi realitásszint-
jét említettük :már. A költő i megformáltság, az alakítottság is ugyan-
ebből a nézőpontbбl figyelhető  meg. Elsősorban a szimbólumnak a  
korábbihoz képest újszer ű  funkciбja szerint. A korábbi kötetek  
szimbólumvilága a rejtett összefüggésekben, az egymással csak  a 
versben érintikező  valóság- és jelentésszintek rendszerré alakuló  
kapcsolásában érvényesült, s mind еnekelőtt a meglepetéskeltés hatás-
eszközeivel működött. Egy teljes 'költői világkép alakult ki ily mó-
don. És stabilizálódott is olyképpen, hogy mind történelmi, mind  
társadalmi, mind pedig egzisztenciális relevanciája .a. konklrétumakig  
dokumentálható. A dokumentálhatóság, persze, A halottak élén kö-
tetnek is fontos meghatározója. Mind az életrajz, mind a történelmi  
és társadalmi helyzet irányából felismerhet ődk a konkrét érintkezé-
sek a költői világkép és a valóság között. Rámutattunk már, hogy  
az Élet tényei hogyan alakulnak át irodalmi tényekké ebben a kö-
tetben. Most egy lépéssel tovább kell mennünk és arra fiigyelmez-
tetni, hogy ennek az átalakulásnak milyen alapvet ő  költői eszköz-
tára ismerhető  fel A halottak élén ikötetben. Ugyanis ezek az énint-
kezések itt háttérbe szorulnak, és csak a legritkább esetben 
nyújtanak fogódzat a versek világának megéntéséhez. Háttérbe szo- 
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rulásvkat pedig a mozdulatlanság, a rémület, a határtalanság költ ő i 
szituáoiója értelmezi. Mert ebb ől a költői helyzetből már nem a 
szimbolikus világkép további stabilizálódásа  felé vezet út, hanem 
éppen ellenkezőleg, a szimbólum- ak mint biztonságos versszervez ő  
erőtérnek a feltörés felé. A szirrnbólum robbantása jellemzi tehát a 
kötet versépítkezését, nem ia. szimrybólwm továbbfejlesztése. S ez egy-
formán megfiigyelhető  a korábbi +kötetekből ismert szimbólumoknak  
itt lejátszódó széthullásán és a kötet kiteljesített szi,mbólumárrak, a  

Tegnapnak itt már értelmezett jelentésén és funkcióján. A szian-
bóliikus versformálás esetenként még uralja a 'költemények struktú-
ráját, különösen a bibliai ihletés űekét, a korábbi versekhez szorosan  
kötődő  kurucversekét, valamint az Ember az embertelenségben cik-
lus verseinek egy .részét. A csodák, az eltévedt lovas, A Rémnek  

hangja még a líorábbi versek Trendszerében alakul ki mint szmm-
bólum és szerveződik jelképes jelentésrendszerré. De ezzel párhu-
zamosan, és — úgy látszik — jóval nagyobb er ővel ott munkál  
mára felbontás, a robbantás, a széttörés tendenciája. Ha „nyinden  

Leendő  összeomlott", ha  

Minden Külön össze-zsibolygott  
S mégis mindenek szétszakadtak  

(A Rémnek hangja)  

ha az „Egész világ szőttje kibomlott", akkor ebben a léthelyzetben  

a szimbólum mint versszervező  sem maradhat a régi. Mégpedig a  
kötet egészében domináló kett ős kérdezés funkciója miatt nem ma-
radhat a régi. A világégéssel és az én felégetésével párhuzamosan  

a szimbólum is darabokra törik, ahogyan azt már jóval korábban  

a Kocsi-út az éjszakában is jelezte: „Minden Egész eltörött".  

Persze, a feltöredezett szimbólum nem veszélyezteti a verset mint  

egész világot. Csak a versnek egy korábbi változatát. Az Ady-vers  

ugyanis az új költői szituációban kialaikította új formáját is, mely  
éppen annyira stabil és biztonságos, amilyen a régiek szimbolikus  

formáltsága volt.  
Ha a szimbólum valóban két jelentésszint — is szó szerinti, képi  

és az elvont, metafizikai jelentés — appozíciója, akkora széttöre-
dezés éppen az oppozíoiós viszony feszültségének asdkkentésére vo-
natikoztatható els ősorban. A szimbólum képi (anyagi, tárgyi) szint-
je teljes egészében a mozdulatlan jelenlét világánák közvetlen leírása  

A halottak élén szinibólumaiban. Minthogy azonban ez a költ ő i  
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szituáció, éppen azért, mert az Еlet tényei is átminősülndk a kötet  
verseiben, önmagában már elvolt, a „Most-Idák rgmültei", a megál-
lott elme helyzeteiben pedig metafizikai is, aligha alakulhat ki er ő s  
feszültség a két szint között, hiszen a két jelentésszint szinte az  

azonosulásig ,közel került egymáshoz. Ami azt jelenti, hogy a szim-
bólum robbantását A halottak élén kötetben nem a két jelentésszint  

egymástól független darabokra hullásábankell keresni, hanem a  

két jelentésszint egymáshoz val б  közeledésében.  
Az gitt-lét mint költési szituáció és a sziimbólum ilyenformájú át-

alakulása és széttöredezése pontosan kijelölhet ő  a kötet két széls ő  
pontjának példáján. Egyik oldalon az Emlékezés egy nyár-éjszakára,  
a mási~k oldalon pedig A Kalot~a partján című  versekben. Az els ő  az  
elkövetkező  nagy világégésnép, a rémületiig, a döbbenetig, a meg-
dermedt mozdulatlanságig vezet ő  feligmeréssornak a nyitánya, a  
második pedig a rnég pillanatokra megszerezhet ő , de nyugtalanság-
gal fertđzött integritás nagy verse. Látsz бlag távol állnak egymás-
tól. Számottevő  közös vonásuk is van azonban: mindkét vers ki-
indulбpantja a természet, és mindkét versben a természeti kép  

átalakulása alakítja ki a versszerkezet bels ő  feszültségét. Egyik ol-
dalon a valóságos élmény és az álomképek ördögi forgataga alakítja  

ki ezt a feszültséget, másik oldalon pedig a lehetséges megnyugvás  

és vele szemben a reálisabbnak látszó nyugtalanság szembesülése.  

Az Emlékezés egy nyár-éjszakára természetélménye azonban min ő-
ségileg más, mint A Kalota partján című  versé. Az elsőben nem  a 
természeti •kép látványa az els ődleges jelentésformáló tényez đ, ha-
nem a babonával szövetkező  „természeti" megtörténések szoros  
összefonódottsága a itörténelammel, a történelrrni id ővel. A vers  
képi rétege oly intenzitással alakul ki, hogy szinte nincs is szük-
ség a történelemre való közvetlen (vagy közvetett) utalásra. A kép  
oly intenzitású, hogy megszünteti önmagát mint képet, és a meta-
fizikai szint közvetlen kifejezésévé válik; a nyáréjszaka élménye  
azonos lesz a történelem élményével. Ezen az intenzitáson mit sem  
változtat, hogy megálmodott természeti képr ől van szб, és az sem.  
hogy kiderült, a vers egyes vonatkozásai valóságos megtörténések.  
Egyszerre valóságos és virtuális, történelmi és természeti, közvetlen  
és közvetevt tehát a vers. Ez a magas h őfopon tartott és mindvégng  
megdrzött ambivalencia a vers nagy er őssége. Ezzel szemben A Ka-
lota partján másként szervezi meg a természevi képet és másként  
is alakítja át. Itta látvány dominál, nem a vízi б . Figyelmes és pon-
tos kutatбk — nagyon hasznosaim -- leírták, hogy a vers egészében  
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egy valóságos élmény kifejtése; a versnek minden mozzanata a va-
lóságban is ellenőrizhető . „Igazságát" ez azonban nem er ősíti és 
nem is rontja meg. Látszólag a megtalált harmónia verse, hiszen 
az én együtt vonul a templomból jöv ők díszes, színes sorával és 
együtt van a xermészettel. De ezon a megnyugtató képen már át-
dereng a nyugtalanság nyári képe ns, a „végképp megpecsételtetett",  

a „végső  csapásig" hajszoltság szinte el őrejelzi a nyár-éjszaka va-
lóban definitívet és végs őt hozó vízióit. 

A két vers intonációja bármennyire ,is ellentétes, az érintkezési 
pontok közöttük nyilvánval6'ak. Mindkett őben a Mosünak az él-
ménye elsődleges, ,m,indkettőben — előrejelzésként és realizáltan is 
— megvan már, rejtetten, kéreg alatta rémület, a megdermedés 
érzése. S miпdkerttőben szoros közelségbe kerül egymással a leírt 
kép és az elvont, csak ezzel az egyetlen képpel közölhet ő  egziszten-
ciális tartalom. 

Régi Ady-(verseket felidéz ő  hőse van A halottak élén kötetnek, a 
Halál. De a halál itt már nem sz іimbóluan, bár néhányszor nagy-
betűvel írja még, hanem megismert beszél őtárs, az itt-lét ékölt& szi-
tuációjának realitása. A halál közelsége nem k бszteti azonban a 
költőt számadásra, mert nem a halál el őtt ad ő  számot költői tel-
jesítményéről, hanem a halál utn, mert a halál magnövesza ő , 
ahogyan a Hulla a búza-földön megrázóan fanyar „helyzetképe" 
mondja: 

Ott feledték a havas sikon, 
Ásatlan sírján sohasem nő  
Székfű , Isten-fa, bazsalikom. 

Elitatбdiik nagy-csendesen 
S növendékeit veri rajta át 
A győzedelmes búza-+szem. 

S a nyáron majd pohadtan lapul, 
Mint megcsúfolt madár-ijjeszt ő  
Arany-tengerben fövenynek, alul. 

Letipró sorsa már távolba zúg 
S belő le és fölötte diszlik  
Az Élet, a reményes és hazug. 
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Éppen 'az, hogy ezt a verset, idéz őjelben bár, di helyzetképnek  
mondhattuk, mutat rá Ady Endre kötetének még egy, korábbról  

szintén .j бl ismert, de itt egészen kidolgozott vonására. Arra, hogy  

a látszólag tiszta formák, a látszatra egyszer ű  képek — mint mond-
juk A Kalota partján c űmű  versben is -- gyakran kwszált, súlyos,  
döbbenetes jelentés űek: a látszatra tistita és leegyszer űsíteitt versbe-
széd összetett, csak közelebbi megfigyelés útján feltárható jelentés-
nek ad formát. És ez a költ ői gyakorlat A halottak élén verse'lésé-
nek egyik döntő  strwktúráló elve. Egyfajta disszonancia alakul így  

ki, ami egyformán megfiigyelhető  а  Mesebeli János, az Én bús ibo-
1ya-vetésem vagy éppenséggel Az eltévedt lovas és A csodák f öntjén  

című  versek felépítésén. Sokan mondták már, s joggal mondták,  

hogy nincsenek agyszer ű  versek és „érthetőek" sincsenek. Az imént  
említett két ut бJзbš vers nem is taritozik egészében ezek sorába, de  

az előbbi kettő  az idézett HulGa a búza-földönnel, az Adjon az  
isten, az Őrizem a szemed címűekkel egyiitt mégis bizonyos fokig  
az egyszerűség jegyeit visel ~i magám. De egyszerűségiјk mögött a  
költői eszközök sokasága, a jelentés több irányú kifejlesztettsége  

rejtőzködik. Az egészében idézett versben ,például a megrázó képpel  
szemben a verszáró sor ironizáló jelz ős kapcsolata mutat rá az  
egyszerűség mögé rejtett összeteittségre, de egyúttal a vers felépíté-
sérnek szándékolt disszonanciájára is, amiit egészen határozott for-
mában 'közöl a vers jelentése és a sorvégek oly tisztára metszett  

hangegyezéseinek súrlódása. Az ilyen ellenpontozásos versszerkesz-
tés útján válik a halál is a mozdulatlan ivt-létben egyenrangú be-
szélgetőtárssá. A versek felépítésének disszonanciája azonban egész  

ha ~tározotvan a versek ritmikai kett ősségében, a ritmus szimultanei-
táskban is egmutatkozi ►k. Nigert mi más volna, ha nem szándékos  
ellenpontozása hangsúlyos és az időmérnékes verselés ritmusképei-
nek egymásra vetítése. A kötet minden szintjén adoma van tehát ez  
a szembesítő, oppozíciókat képez ő  varsstruЈkѓturáló és alakít б  elv.  

Ady Endre A halottak élén kötete újra kérdések sora elé állítja  
a kritikust, mert els ő  LpјІІ ant.ѕга  összegező , összefoglalб  jellegű  —  a 
tízes évek elejét őh 1918 -~ig irt verseinek „válogatása" —, és ezen  
belül a korábbi kötetekhez képest kevesebb benne a felfedezés,  a 
versbeszéd új lehet őségének lármás, lázas, uj jangó felismerése, in-
ká'bb jellemzi a megnyugvás, a meglelt hang .elmélyítése, a korábban  
már megnagadott val бságképek kiterjesztése és sűrítéssel való gaz-
dagítása, -- és mégis, e látható „tisztulás" ellenére is felfedez ő  jel-
legű , hiszen ebben a kötetben Ady Endre költészetoe önismeretéinek  
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összefoglalásával, tapasztalatainak összegezésével nem a rrLagyar  
költészetnek egy korábbi, Kassákék fellépte és kibontakozása elő tti  
helyzetben stabilizálódik, hanem a költészetnek éppen a kassákék  
kezdeményezése folytán feltárt új, ez ideig ismeretlen, rejtett, lát-
hatatlan összefüggéseinek és visionyLatainak rendszerében; egy sem-
mikбppan új ,  de önelvűen megformált költészeti szituációban.  A 
halottak élén a már nem a szecesszióval is gazdugult szimboliz-
mus útjain futnak a versek, hanem az avantgarde indítványaival  
érintkezve, találkozva éppen a szimbólum mint alapvet ő  versszer-
vező  elv szétbontásának, robbantásánalk útirányain. Ezt az önmeg-
határozás vnsszás fényeiben mindig önfeledten fürd őző  avangarde-
költők és -kiritikusok sem ismerték fel megfelel ő  módon. Vagyis,  
nem látták meg, hogy Ady Endre új versei az avantgarde krité-
riumai szerint inkábib olvashatók, mint — mondjuk — a szecesz-

sziб  vagy a sziimboLiz+rnus nagyrészt mégis mára múltba merült  
kritбriumai szerint. Nem mintha Ady Endre költészete igényelné  
az ilyenfajta besorolást. Inkább azért kell ezt hangsúlyozni, mert  
költészete aligha lehet szinkronban a társadalmi megtörténésekkel  
és a történelmi erőviszonyokkal — a háború borzalmainak felis-
merésével, e .borzalomnak az emberi l бtre és életre kivetül ő  sátáni  
felhangjaival, a fű  alatt erősödő  forradalmi hittel, a valóságos  
nemzet-fбltéssel —y  ha nincs szinkrónban az irodalmi, a költészeti  
megtörténésekkel és folyamatokkal, a költ ői szó új útjaival. Hogy  
nem a sokszor ndiánosdit játszva csatározó ifjú költ őktől leste el  
költészetének új eszközeit — ez iis nyilvánvaló, hiszen nem is volt  
szüksége másak, nálánál fiatalabbak és gyengébbek követésére, meg-
figyelésére, mert a szimbólum felbontásából következ ő  új hangjának  
előjelei már korábbi közteteiben is láthatok. És éppen ezért mondha-
tб  össz еfоglalб  jellegűnek ez a kötet, mert a korábbi tapasztalatok  
összegezésén túlmen ően problematizálja, megkérd őjelezi e tapaszta-
lataktit, mintha csak önrrmagán аk .teherbírását mérné meg újra. Ebb ő l  
következik költészetének új helyzete. És ha A halottak élén, után  
visszafelé olvassuk a korábbi köteteket, kiderül, hogy ennek az ösz-
szefoglaló, de egyúttal felfedez ő  jellegű  kötetnek szinte minden  
meghatározó mozzanata a korábbi versekben, a korábbi kötetekben  

jelen van már, sokszor nemcsak az el őrejelzés, a megsejtés, hanem  
a уalбságos fielismerés ( бs megvalбsitás) formájában.  


